



# 从伟大胜利走向伟大复兴

## 正义的礼赞 和平的宣言

正义必胜！和平必胜！人民必胜！

9月3日上午，北京天安门广场上，红旗猎猎、铁流滚滚、战鹰呼啸，我们以隆重的方式纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。这场盛大的阅兵，向世界展示了中国军队的崭新面貌，表达了中国人民捍卫和平的坚定决心，不仅是对历史的深情回顾，更是对未来的庄严宣示。

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌，以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”习近平

总书记在纪念大会上的重要讲话，为这场历史性的阅兵注入思想的灵魂。一寸山河一寸血，一抔热土一杯魂。14年抗战，中国人民以伤亡超过3500万人的巨大民族牺牲，支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，共同谱写了惊天地、泣鬼神的英雄史诗，实现了中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

站在时代的峰峦回望，我们不能忘记，近代以来，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受前所未有的劫难，积贫积弱的耻辱验证着“落后就要挨打”的铁律；我

们不能忘记，日本军国主义的野蛮侵略把我们推向亡国灭种的边缘，“誓死不当亡国奴”成为整个民族的共同呐喊；我们不能忘记，在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中华儿女的爱国热情像火山一样迸发，“捐躯赴国难，视死忽如归”，凝聚起全民族抗战的伟力。

战争带来的记忆是惨痛的，铭记历史，不是为了延续仇恨，而是要共同引以为戒。传承历史，不是为了纠结过去，而是要开创未来，让和平的薪火代代相传。抗战以胜利启迪世人，正义是自然的法则，和平是人间的正道，人民是历史的创造者。铭

记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，我们要传承和弘扬伟大抗战精神，坚持中国共产党的领导，将历史的记忆转化为报国的情怀、自强的信念、团结的动力、斗争的意志，永远做中华民族文明成果与人类和平事业的捍卫者。

历史无法重来，未来可以开创。任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活前进的步伐。让我们从抗战胜利中汲取智慧力量，在推进强国建设、民族复兴的历史进程中夺取新的伟大胜利，共同开创人类和平与发展的美好未来。

(执笔人：范嘉欣)

